坚持以人民为中心的发展思想

新中国成立 75 周年光辉历程经验与启示述评之 =

□新华社记者

75年砥砺奋进、团结奋斗; 75年不忘初心、矢志为民。 在共和国历史丰碑上,"人 民"二字,重若千钧。

新中国成立75年来,在中 国共产党领导下,坚持以人民为 中心的发展思想,始终把改善人 民生活、增进民生福祉作为出发 点和落脚点,人民生活水平连续 迈上新台阶,实现了从温饱不足 到总体小康再到全面小康的历 中性陰誠。

党的十八大以来,以习近平 同志为核心的党中央把人民对 美好生活的向往作为奋斗目标, 把人民利益放在最高位置,人民 群众的获得感、幸福感、安全感 不断增强。

任何时候都把群众利 益放在第一位

治国有常,利民为本。

为什么人、靠什么人的问 题,是检验一个政党、一个政权 性质的试金石。坚守人民立场, 坚持以人民为中心的发展思想, 是马克思主义政党区别于其他 一切政党的根本标志。

'怎么称呼您?'

"我是人民的勤务员。"

2013年11月,湖南十八洞 村村民石拔三同习近平总书记 的对话,传为佳话。

8年后,河北大贵口村,村 民霍金激动地跟总书记唠家 常:"这些年来我们国家变化太 大了,老百姓种地政府给补贴, 病了有医保,大病还有救助,养 老也有保障。有总书记领导,人

(上接4版)

"像石榴籽一样紧紧拥抱在 一起""中华民族大家庭血脉相 连、命运与共"……留言簿上,每 ·句话都那么质朴真挚。

习近平总书记指出:"文化 是一个民族的魂魄,文化认同是 民族团结的根脉。

全国少数民族传统体育运 动会和全国少数民族文艺会演 搭建起各民族展示风貌、交流互 鉴、情感交融的舞台;"中华民族 共有精神家园建设主题文化活 动"走进贵州、云南、浙江等地, 通过群众喜闻乐见的形式推动 各民族文化更加创新交融;各族 少年儿童代表参加"石榴籽祖国 行"主题队日、"向国旗敬礼"等 系列活动,中华民族共同体意识 根植心田……一系列务实举措, 推动铸牢中华民族共同体意识 工作更加有形有感有效,激发出 中华文化的生机活力,构筑起中 华民族共有精神家园。

共赴未来:"全面建成 社会主义现代化强国,一个 民族也不能少"

今年7月召开的党的二十 届三中全会,擘画了进一步全面 深化改革、推进中国式现代化的 民真幸福!"

"我们是人民的勤务员,这 句话不是一个口号,我们就是给 老百姓做事的。"习近平总书记 回应道

1949年新中国成立之初, 全国居民人均可支配收入仅为 49.7元,不少群众挣扎在贫困线 上。2023年,全国居民人均可 支配收入达39218元,扣除物价 因素比1949年实际增长约76 倍;居民人均消费支出26796 元,比1956年实际增长约36倍。

从解决温饱到全面小康,从 防灾减灾救灾到抗击新冠疫情, 75年来,人民至上、生命至上, 无一不是党和国家与人民心连 心、同呼吸、共命运的生动写照。

正如习近平总书记强调 的:"我们党没有自己特殊的利 益,党在任何时候都把群众利益 放在第一位。这是我们党作为 马克思主义政党区别于其他政 党的显著标志。

坐落在高山深谷间的四川 凉山彝族自治州布拖县阿布洛 哈村,满山的脐橙树郁郁葱葱。 2020年6月30日,阿布洛哈村 实现"车路双通",标志着我国最 后一个具备条件通硬化路的建 制村彻底打通。

如今,村里的脐橙等农特产 品不仅能够方便地"走出去",外 来的资源也能顺畅地"走进 来"。一进一出,阿布洛哈村因 路而"兴"。

这条短短3.8公里的通村路 是攻克难中之难、坚中之坚的缩 影,兑现了脱贫路上"一个都不 能少"的承诺。

"人民就是江山,共产党打

宏伟蓝图。全会《决定》提 出:"健全铸牢中华民族共同体 意识制度机制,增强中华民族凝 聚力。

前程远大,未来可期。

"必须高举中华民族大团结 旗帜,把推动各民族为全面建设 社会主义现代化国家共同奋斗, 作为新征程党的民族工作的重 要任务。"习近平总书记的话铿 锵有力。

推进新时代党的民族工作 高质量发展,必须促进各民族 广泛交往交流交融,汇聚各民 族共同团结奋斗、共同繁荣发 展的力量

2023年12月,在广西考察 的习近平总书记来到南宁市 良庆区蟠龙社区,指出"要从 基层社区抓起,通过扎实的社 区建设、有效的社区服务、丰 富的社区活动,营造各族人民 一家亲的浓厚氛围,把民族团 结搞得更好"

如今,在蟠龙社区,居民自 发组成合唱团,每周都会聚在一 起,带上自己民族的乐器,进行 合唱练习。社区还开展了家庭 共读、民族歌舞、育儿课堂等互 动式、沉浸式活动,促进各族群

交往交流交融,是增进民族

众多来往、多交流。

江山、守江山,守的是人民的心, 为的是让人民过上好日子。'

发展为了人民,是马克思主 义政治经济学的根本立场。党 的百年奋斗史就是为人民谋幸 福的历史。75年初心不变,深 厚的为民情怀和历史担当在神 州大地回响。

脱贫攻坚战取得全面胜

新中国成立初期,人民生活 处于极端贫困状态。20世纪50 至70年代,城乡居民生活得到 了逐步改善,但农村贫困问题始 终突出。改革开放以来,我国高 度重视"三农"问题,实施大规 模、有计划、有组织的扶贫开发, 农村贫困人口大幅减少。

党的十八大以来,我国把贫 困人口全部脱贫作为全面建成 小康社会的底线任务,汇聚全党 全国全社会之力打响脱贫攻坚 战。经过8年接续奋斗,到2020 年底现行标准下9899万农村贫 困人口全部脱贫,832个贫困县全 部摘帽,12.8万个贫困村全部出 列,区域性整体贫困得到解决, 完成消除绝对贫困的艰巨任务。

居住、生活条件全面改

新中国成立初期,人们居住 条件很差。改革开放后,城镇居 民住房短缺的情况逐步改善 党的十八大以来,居民居住环境 持续向好,生活更加便捷舒适。 截至2023年,全国范围内通电和 通电话的社区已基本实现全覆 盖。农村地区分别有99.9%和 99.8%的户所在社区实现通有线 电视信号和通公路,比2013年 提高10.7个和1.5个百分点。

团结、铸牢中华民族共同体意 识、推进中华民族共同体建设的 必由之路。

新征程上,要进一步推进各 民族人口流动融居,创造各族群 众共居共学、共建共享、共事共 乐的社会条件,推动实现各民族 在空间、文化、经济、社会、心理 等方面的全方位嵌入,不断拓展 各民族交往交流交融的广度深 度,汇聚起各民族踔厉奋发、砥 砺前行的强大合力。

推进新时代党的民族工作 高质量发展,必须不断构筑中华 民族共有精神家园,进一步增强 中华民族凝聚力

2022年7月,在新疆考察的 习近平总书记来到新疆维吾尔 自治区博物馆。

数千年的文明瑰宝,璀璨夺 习近平总书记深受触 动:"中华文明博大精深、源远流 长,是由各民族优秀文化百川汇 流而成。

文化认同是最深层次的认 同。站在新的历史起点上,精神 家园构筑必须久久为功。

构建铸牢中华民族共同体 意识宣传教育常态化机制,面向 各族群众加强党的理论和路线 方针政策教育,用共同理想信念 凝心铸魂,深入培育和践行社会

各项社会事业欣欣向荣一

大力发展普惠托育服务,多 渠道扩大托位供给;推进养老服 务体系建设,加强和改进失能老 年人照护;不断推进建设各类保 障性住房和棚户区改造安置住 房……在幼有所育、学有所教、劳 有所得、病有所医、老有所养、住 有所居、弱有所扶上持续发力。

新中国成立75年来,我国 大力促进各项社会事业发展,全 社会受教育水平显著提高,公共 文化服务能力不断增强,医疗卫 生体系逐步完善, 竞技体育和群 众体育硕果累累。

"时代是出卷人,我们是答 卷人,人民是阅卷人。

时代在变,为中国人民谋幸 福、为中华民族谋复兴的初心使 命,坚定如磐。

人民是推动发展的根 本力量

根基在人民、血脉在人民、 力量在人民。

2022年10月27日,党的二 十大闭幕后首次京外活动,习近 平总书记带领新当选的二十届 中共中央政治局常委来到延安, 瞻仰革命圣地。

一砖一瓦、一草一木,见证 了我们党在延安时期领导中国 革命、探索马克思主义中国化时 代化的光辉历程。

这一次瞻仰延安革命纪念 地,习近平总书记再次强调,"全 党同志要站稳人民立场,践行党 的宗旨,贯彻党的群众路线,保 持党同人民群众的血肉联系"。

回望共和国75年岁月,巨 大的发展进步,不仅是人民群众

主义核心价值观;

深入实施红色基因传承工 程,大力弘扬以爱国主义为核心 的民族精神、以改革创新为核心 的时代精神,深入挖掘各族群众 感党恩、听党话、跟党走的生动 故事,不断增强对中华民族的认 同感和自豪感;

实施中华优秀传统文化传 承发展工程,研究和挖掘中华 传统文化的优秀基因和时代价 值,树立和突出各民族共享的 中华文化符号和中华民族形 象,不断增强各族群众对中华 文化的认同;

一系列举措,顺应中华民族 从历史走向未来、从传统走向现 代、从多元凝聚为一体的发展大 趋势,为铸牢中华民族共同体意 识奠定了更加坚实的精神和文 化基础

推进新时代党的民族工作 高质量发展,必须扎实推进实现 共同富裕,让各族人民共建共享 中国式现代化-

2023年6月,习近平总书记 到内蒙古考察。总书记强 调:"从全国来看,推动全体人民 共同富裕,最艰巨的任务在一些 边疆民族地区。这些边疆民族 地区在走向共同富裕的道路上 用勤劳双手"干"出来的,更是人 民群众靠拼搏奋斗精神"拼"出 来的。新中国的历史,就是中国 人民在逆境中奋发、在奋斗中自 强的历史。

社会主义建设时期,勤劳的 中国人民响应号召,投身社会生 产建设,修建基础设施,支援边 疆开发;改革开放后,从实行家 庭联产承包、乡镇企业异军突起 到农村承包地"三权"分置,人民 群众蕴藏着无穷的智慧和力量; 进入新时代,打赢脱贫攻坚战, 共克时艰战胜世纪疫情,力量和 信心始终来自人民。

"只要我们党始终保持同人 民群众的血肉联系,始终与人民 同呼吸、共命运、心连心,就能拥 有战胜一切艰难险阻的强大力 量。"习近平总书记强调指出。

《红星照耀中国》的作者埃 德加·斯诺曾感慨:中国共产党 总能从大多数人民群众中汲

历史雄辩地证明,人民是历 史的创造者,人民的创造性实践 是理论创新的不竭源泉,是决定 党和国家前途命运的根本力量。 只要我们党始终保持同人民群 众的血肉联系,始终与人民同呼 吸、共命运、心连心,就能拥有战 胜一切艰难险阻的强大力量。

7月15日,党的二十届三中 全会在北京召开。站在新的历 史起点上,新的伟大变革开启。

全面取消在就业地参保户 籍限制,完善生育支持政策体系 和激励机制,优化基本养老服务 供给 …… 300 多项重大改革举 措,直接关系到百姓生活的方方 (下转6版)

不能掉队。"

今年4月,习近平总书记主 持召开新时代推动西部大开发 座谈会强调:"深入推进新时代 兴边富民行动,加强边境地区 基础设施和公共服务设施建 设,发展边境旅游等产业,努力 实现边民富、边关美、边境稳、 边防固。"

中华民族是一个大家庭,一 家人都要过上好日子。从全面 小康到共同富裕,各族群众和民 族地区"不能掉队"的信念与决

迈上新征程,要让各族人民 实实在在感受到推进共同富裕 在行动、在身边,让中华民族共 同体更加牢不可破。

中华民族在各民族交往交 流交融中铸就,中华民族伟大复 兴也必将在各民族交往交流交 融中实现。

站在新的历史起点,更加 紧密地团结在以习近平同志 为核心的党中央周围,坚持铸 牢中华民族共同体意识主线, 推进新时代党的民族工作高 质量发展,各族儿女团结一 心,必将汇聚起以中国式现代 化全面推进中华民族伟大复 兴的强大力量。

(新华社北京9月26日电)